

## 【卓爾不群】7座金鐘獎肯定 蔡宜穎以廣播關注技職教育

卓爾不群

【記者葉語禾專訪】「技職教育是值得被關注的議題，透過技職教育來傳遞美好，讓我們一起來翻轉技職在臺灣的價值。」資圖系校友蔡宜穎，藝名季潔，在廣播節目中，總以溫暖熱情又輕柔的嗓音，訴說著對廣播的熱愛，投入廣播企劃、製播、主持工作，已深耕近20年，並長期關心臺灣青少年教育與技職教育發展。

蔡宜穎在國立教育廣播電臺，企劃與主持的「技職MVP」和「技職翻轉人生」兩節目，雙雙獲得第五十六屆廣播金鐘「少年節目獎」與「單元節目獎」肯定，20年來已獲得7座廣播金鐘獎榮耀，她總是熱情洋溢地進行各種專職類青少年人物的採訪，蔡宜穎說，這是她的理想，會繼續報導這些表現優異的青少年。

### 大學生涯在淡江之聲 激起廣播夢

回憶起與廣播的緣分，就讀資圖系時很感謝宋雪芳老師，給予充分的揮灑空間，「雖然廣播是銅牆鐵壁，還是可以進去衝撞看看。」宋老師很鼓勵她要勇往直前，從念書到畢業，很感謝宋老師一路上的照顧，特意囑咐：「妳的聲音很乾淨、好聽，千萬不要放棄。」

當年她考進「淡江之聲廣播電台」，大二開始學習廣播技能，並且追尋學長姐的步伐，選擇進入警察廣播電台實習，同時，大一與大四還擔任班代，人緣極佳，學長姐老師都很支持。另外參與服務性社團海天青社，舉辦冬令、夏令營，過程中訓練抗壓能力，以及人際關係的互動，培養自身的實力。

在資圖系就讀期間，對於蔡宜穎從事廣播工作，最大的連結好處是查找資料的能力，她說：「這項技能的培養，使我的決定變得很迅速，決定之後我就積極進行。」在考研究所一個月內，期間還要主持一個技職教育的節目，擔任主持人的同時，認為累積經驗也是很重要的。

在電台，她主持《旅遊夢想家》節目，參加淡江之聲臺內比賽獲「金帶獎」，並一舉奪下綜藝類最佳節目獎、最佳節目廣告。蔡宜穎開心地說：「做了自己喜歡的旅遊主題，更覺得能證明自己是一件難能可貴的事。」鼓勵大家不要害怕挫折，有任何學習或工作機會，都該把握機會嘗試。

## 透過技職教育 走出自己的風格

在技職教育的領域下，蔡宜穎希望技職教育被看見，於是繼續修讀臺灣師範大學技職教育博士班，同時在輔仁大學師資培育中心兼課教技職教育，一進去就先擔任助理教授，她感嘆：「人生很多事都不在計畫內，但在我的周圍總是有美好的事物發生。」

她分享自身從未想過博士班畢業後會教書，攻讀博士班是希望從中瞭解，把一件不喜歡的事情做好，並且挑戰成功，相信未來會有無限可能。畢業之後她沒有申請專任教職，認為廣播才是她最喜歡、最熱愛的職業。

技職MVP節目製作對象是採訪國際技能競賽國手，他們需要歷經層層關卡，在學校要經過選拔，獲勝後代表學校參賽，參賽者會參加北中南分區賽，再比全國技能競賽。透過採訪國際技能競賽國手的故事，幫他們這段歷程做一個青春的紀錄，蔡宜穎明確地表示：「希望藉由這個節目給予他們一個平臺，聊聊技職學習的歷程。另一方面，製作團隊也相當完整，後製加上適當的音樂、音效與口白，呈現完整豐富的廣播節目，並且採取多單元的設計。」

「技職MVP」已連續3年入圍，蔡宜穎強調，縱使評審不一樣，難的並非得獎，更難的是年年入圍，讓更多評審體會到這個用心製作的節目，所以長久耕耘下，一定會有豐碩的成果。「如何讓每集節目維持一定的水準，這很不容易，最重要的是核心價值並沒有改變，真正做想要做的事才顯得更有意義。」

「技職翻轉人生」節目採訪全國技能競賽的金牌國手，挑選具有聲音的類別進行採訪，每個技職項目都是一個全新單元，邀約不同的主題，她必須事先準備，對每項主題要有一定的了解。到了現場，技職教育重視實作，因此在採訪過程中體悟到「做中學，學中做」的道理。在此期間，蔡宜穎也曾擔任四技二專入學測驗的錄音，為特殊學生錄所有考題，這才發覺，原來之前的現場外訪都有幫助，反而更能舉一反三。

蔡宜穎說，製作這兩個節目重視現場收音，在採訪前，她會先擬好題綱，後來發覺太制式的回答，反而顯得不夠生動，所以想要如實的呈現，必須在現場耗時許久，與受訪者溝通，「這個歷程是值得的，能夠真正了解這個職類在做甚麼，從這樣的相處過程當中，與採訪者間的互動也隨之熟悉，更可以挖掘到很多不一樣的故事，找尋其中的亮點。」在廣播歷程中，很感謝「恩師」楊定一博士對她說：「順著心流去感受、

去進行創作」帶給季潔不一樣的人生體悟，「人生不是只追求外在，回到內在的本質，感受光和愛，就會成為更好的自己。」

### 透過心流 傳遞技職教育的真諦

她曾榮獲廣播金鐘獎7次肯定，包括107年少年節目主持人獎、106年企劃編撰獎、103年少年節目主持人獎、102年少年節目獎、97年廣播電視小金鐘少年節目主持人獎、93年行政院新聞局優良廣播少年節目主持人獎。對她而言，每次的得獎都是很大的鼓勵，她為少年發聲，期許自己擔任優質的廣播人。在這個行業裡，很多人為了獎項、掌聲努力追逐，「回到廣播的初心，讓聲音將真、善、美的意涵傳遞出去，才是我想表達的理念。」

對於旅行她有著深入的著迷，在一次的旅遊中，邂逅李長安導演，她娓娓道出過程中往往會發生意外的驚喜，就順道錄了一個旅遊類節目。另外，一個人的旅行能夠與自己進行對話，更能激發出靈感，並開拓自身的視野。

蔡宜穎誠心地表達：「永遠保持做廣播的熱情，縱使是新數位媒體蓬勃發展的年代，廣播是不會消失的，只是會換個形式存在，這是廣播圈人士需要共同努力的方向。」

2022/03/23



資圖系校友蔡宜穎從事廣播工作20年，獲7座金鐘獎肯定。（攝影／江彥紳）